*

[
3 i

Bedienungsanleitung /FAC‘.ITC'-‘A‘I -13



FACIT CAl-13

ist das moderne Hilftsmittel for lhre tag-
lichen Rechenarbeiten. Die Bedienung die-
ses Vollautomaten ist so einfach, daB Sie
schan nach ganz kurzer Zeit schnell und
sicher mit |hm rechnen werden.

Damit Sie dis CA1-13 |elchter beherrachen
lernen, finden Sie in dieser Gebrauchsanlel-
tung eine Anzahl von Aechenbeispielen. Die
Betitigung der einzelnen Tasten wird erklért
mitials eines Systems van Funktionssym-
bolen.

Auf dem Umschlag ist die Maschine abge-
hildet und die Funktionswaise der verschie-
denen Bedienteile erklért. Bitte lesen Sia
diese Erluterungen aufmerksam durch und
marken Sie sich die Symbole, die auch auf
den folgenden Selten angewandt werden.
Stellen Sie die Maschine baim Lesen der
Gebrauchsanleitung am  besten vor sich,
dann kénnen Sle gleich alles selbst pro-
biarern.
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Werk | (Einstellwerk — Kapazitat: 8 Stellen). lede Ziffer, die mit den Zifferntasten aingestellt
wird, erscheint sofort in diesem Werk,

Werk Il (Umdrehungszahlwerk — Kapazitat: B Stellen). Beim Dividieren erscheint das Resultat
{der Quotient] In diesem Werk. Beim Addieren zeigt es an, wieviele Postan addiert worden
gind. Bei vollautomatischer Multiplikation nimmt es den zuerst eingetastelen Faktor auf.

Werk Il (Resultatwerk — Kapazitat: 13 Stellen). Hier erscheint das Ergebnis von Additionen,
Subtraktionen und Multiplikationen. Ein etwesiger Rest steht nach der Division In diesem
Werk

Léschtasten fir die betreffenden Werke

Steuerhabel (mit Schlittenstellhebel), Steht der Steuerhebel links, so erfolgt die Schritt:
schaltung von rechts nach links bel vall- und halbautomatischer Multiplikation,

Steht der Steusrhebel rechts, so erfolgt die Schrittschaltung von links nach rechts bel voll-
putomatischar Division.

In der Mittelstellung wird der Schiittenstellhebel eingeschaltet. (Dieser wirkt nicht auf den
Rechenvorgang ein, wenn der Steuerhebel rechis oder links steht.)

Schlittenstellhabel. Spricht nur an, wenn der Steuerhebel in der Mitte steht.

Wenn der Schiittenstellhebel nach links umgelegt ist, erfolgt keine Schnttschaltung.

Wenn dar Schiittenstellhebel nach rechts umgelegt ist, arbeitet die Schrittschaltung von links
nach rechis.

Funktionstasten
Eine im Werk | eingetastete Zahl wird im Werk Il addiert. Werk | wird dann glelch automatisch
geléscht.

Tasts fur Subtraktion, halbautomatische Multiplikation sowie Einleitung und Unterbrechung
der Diviston,

Taste fir halbautomatische Multiplikation.

Funktiongtasten fir vollautomatische Multiplikation
Wird bel der Multiplikation betatigt, nachdem man den 1. Fakior eingetastat hat.

Leitet die Multiplikation ein, nachdem man den 2, Faktor aingestellt hat,

Rechtsschritt-Taste. Bewegt die Zahl im Werk | schrittweise nach rechts;

Linksschritt-Taste. Bewegt die Zehl im Werk | schrittweise nach links.

Tabuliertaste, Tebuliert die eingestelite Zahl ganz nach links — direkt in die Divisionsstellung
Glelchzeitig werden an Zahlen mit weniger als & Stellen Mullen angehingt.

NB. Wenn man vor der Tabullertaste die Linksschritt-Taste gedrickt hat, werden keine MNullen
angehangt.
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Richtiger Fingersatz

Die Zeichnung zeigt, mit welchan
Fingern die werschiedenen Zif-
forn=- und Funktionstasten bedient
werden sollen.

Wenn Sie aich von Anfang an mit
der Fonf-Finger-Methoda vartraut
machan, lernen Sie rasch und
sicher rechnen. Nach kurzer Zeit
bemerken Sie zu lhrer eigenen
Uberraschung, daB Sie gar nicht
mehr hinzusehen brauchen, eben-
sowenig wie eine gelbte Maschi-
nenschrelberin den Blick auf das
Tastenfeld richtet. Wenn man die
Tasten mit der linken Hand beté-
tigt, bleibt die rechte zum Schrei-
bBen fral.

G

NEG-Taste. Zum ZBhlen von positiven oder negativen Umdrehungen Im Werk 1l unabhangig
von der Stellung des Steuerhebels.

Sub-Stop-Taste. Beim Subtrahieren wird diese Taste zugleich mit der Taste Bl betatigt,
um das Werk | zu léschen, Belm Dividieren, um die Division 2u unterbrechen,

Drehrichtungssignal, Gibt sn, ob das Werk Il positiv (schwarz) oder negativ (rot) arbeitet.
Kommazelger sind Ober den einzelnen Werken angebracht und verschiebbar,
Die Stellenzelger der Werke 1l und Il kennzeichnen die Stelle, in der das Werk rechnet.

Zifferntasten, Mit den Zifferntesten werden die Zahlen nacheinapder in der Reihenfolge, wie
man sie schreibt, eingetastet.
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TEIL 1. GRUNDLEGENDE BEISPIELE

Addition Beisplel: 487 + 394 + 85 = 7
Stauerhobeal looo0oooofy

Alles |dschen,

() )()

Hechenvorgang.
Werk Il |lefert das Resultat.

a]a] 7} m fa]oa} mo)
(8]s] 10

0000000000966 KL

Wark Il zeigt an, wieviele Posten addiert
worden sind.

00000003CRL

Subtraktion Beispial: 1283 — 768 = 7
Steuerhebal. opoboooooooo00Moocooooofy
Alles loschen. [EI@EJ =
Rechenvorgang.

Werk 11} liefert das Resultat.

"
0000 M 8006

00000000005 15K

* Wenn men diese zwel Tasten beim Sub-
tratleren gelchzeitig niederdriickt, wird
das Werk | nach einer Umdrehung gelsch?,




Addition und Subtraktion von Zahlen mit 10 bis 13

Stellen

Baispiel : 57832065782 -+ 156879623163 — 5288433223 = T

Steverhebael.
Alles laschen,

@O

ooooDOooDOoOOOOOD

Rechenvargang.

Werk 11l liefert das Resultat.

s]z]e[sl2]olels]7)
HEmoe
(1]s]e]a]7]o]e]2]3
HEEHmDes
(o fis]2]e]alala]a]2]2]

oINS

0209423155722

Aegel: Im Werk | die Ziffern der Zahl ein-
gtellen, die das Werk aufnehmen kann
(h&chstans 9 Stellen). Dann fir jeda weitere
Ziffer sinmal die Linksschritt-Taste nieder-
drilcken und addieren oder subtrehieren.
Mit den anderen Posten In der gleichen
Weise verfahren.




Subtraktion unter Null

Belspiel; 57—68 w= 7

Steuerhebal.
Alles |¢schen

Ve DD

poooooooooooo@onooo00oy

Rechenvaorgang,

Werk Ill zeigt daa Hesultat.

Die Meunen vor der Zahl zeigen, dof das
Aesultat nepatly ist. Bel einem nepativen
Resultat muB noch die dekadische Ergfin-
zung gebildet werden.

camao|g

0990999099989l

Rechenvorgang.

Die zwei Neunen vaor der eingetasteten Zahl
ergeben zwel Nullen vor dem Endresultal.
Das Resultat ist also —11.

9999009998001 14

Vollautomatische Multiplikation

Beispial | 189 x 53678 = 7

Steusrhebel.
Alles lgschen

h O

0000000000000M0o000000083

Rechenvorgang.
Werk Il zeigt das Resultat,

(1]8]of x |
s|ale]7]8) =

0000010145142

Werk Il enthdlt den 1. Faktor.

Werk | zelgt den 2. Faktor,

ooo000 189N
53676 L

Karrigieran bel der Multiplikation
Regel: Den 1. Faktor korrigieren mit (1 )
Den 2. Faktor korrigieren mit [§E3




Quadrieren Beispiel: 1798 =17
poo00ooRooo0oMopooo000]]

Steuerhebel,

Alles Igschen L (3 D &R E———

peEc e ARy, 000000003204 1L

Waerls Il zeigt das Resultat.

(1]7]o} = |

Multiplikation mit konstantem Faktor

Beispiel: a) 879 X 4
b) B78 % 13
c) B78 X

[:=F xR

Steuerhebel,
Alles [8achen.

@O

Q000000000000

Rechenvorgang a)
Werk Il liefert das Resultat a).

oooD0D00D40434 L

Alles loschen
Hechenvargang b).
Waerk Il liefart das Resultat b).

B3 ()
1]a]2] = |

0000000116028 L

Alles |dschen.
Rechenvargang ¢).
Werle Il liefert das Fesultal o).

R (o))
o] =

poooo0O0OO0OOD791 1L

Regel: Keine Betdtigung der Tasten

[ 00 | m , wall diese das Rechenwerk

laschen, das den konstanten Faktor enthiit,




Multiplikation mit Addition der Produkte

Belsplel : (18 % 3B65) + (28 3 1432) = 7

ooo0doOOOO000

pooooooOg ]

Steuerhebel.

Alles 16schen. EQL::EEE:I:]E:] ===t v =)
(1]a] x f3]e]s] = |NNEN

Rechenvargeng.

Werk Il zeigt das Resultat.

opoooooo480908 LY

Megative Multiplikation

Beisplel: (82 % 65) — (21 X 14) = 7

Steuerhebal,
Alles |Gschen.

E£2::EEC:I:]E:]

poooD0OOODO0NOODMOOODODD (L] &

Rachenvaorgang.
Werl lll zelgt das Resultat.

a]2] x Jo[s] = |NEN|T
(2]1] x J1]a] =

0000000005036 QL

Das Drehrichtungssignal steht auf rot (sub-
traktive Umdrehung).

MEG-Taste |Gachen.

Das Drehrichtungseignal steht auf schwarz
(additive Umdrehung).

Regel: Das Produkt der ersten Muitiplika-
tion Im Werk Il stehen lassen, dann die
MEG-Taste nlederdricken. Die weitaren
Produkte werden dadurch negativ einge-
rechnet und im Resultatwerk ebgezogen.

MB. Immer nach Benutzung die NEG-Taste
|8schen.
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Halbautomatische Multiplikation

Beispiel: 75816 ¥ 1793 = 7

Steuerhebal.
Alles l8schen.

né..miCJEDCJ

gopoDpOO@OOODD

Faktor eintasten. Die Plug-Taste nlederge-
driickt halten, bls das Rechenwaerk drei Um-
drehungen ausgefilhet hat. Nun steht die
Zahl 3 Im Werk I, Dia Zahl im Werk | wird
automatisch um elnen Schritt nach links be-
weg'[_

3
7]s]al1]6] +

0000000 3L

Die Minus-Taste niedergedrickt halten, bis
das Rechenwerk eine Umdrehung susgefihrt
hat. Vor der Zahl 83 erscheint eine Reihe
MNeunen

99999993

Die Minus-Taste niedergedriickt halten, bis
dag Aechenwerk zwel Umdrehungen ausge-
fihrt hat (89— 2 = 7).

FEEEEREE] o !

Die Plus-Taste niedergedrickt haiten, bis
das Aechenwerk zwei Umdrehungen ausge-
fuhrt hat. Bal der ersten Umdrehung werden
die Neunen geléscht, bel der ndichsten Um-
drehung erscheint eine Eins. Werk Il enthilt
den 2. Faktor,

Werl Ill liefert das Resultak.

(0000179320
0000135938088

Werk | zaigt den 1. Faktar

758 16 EEEL

Korrigieren

Saollte die Taste beim Aufbaven der Zahl
im Werk Il um eine oder mehrere Umdre-
hungen zu frih oder 2u spdt losgelossen
werden, so st daa Werk mit der Rechis-
schritt-Tagte an die Stelle zurlckzufihren,
wo die faleche Zahl steht. Dann wird die

Zah! mit B oder “ karrigiert,




Division

Belapiel : 70224 : 368 = ¥

Steuerhebel. Belm Dividieren mull des
Drehrichtungssignal immer auf rot stehen
Alles loschen,

@ Co)Cn )]

Rechenvargang.
Werls |l zeigt das Resultat.

(7]o]2]2]aCD w |
20028

19082606 L

Werk 11l zelgt den Rest.

oopooopD256000 R

Unterbrechen elnes Divisionsablaufs

Machdem die Maschine so viela Stellen Im
Werk Il errechnet hat, wia Sie bendtigen.
kbnnen Sie den Rechenablauf unterbrechen,
indem Sie die Minus-Taste niedergedrickt
halten, ble die Maschine stehenbleibt.

Durch sinen leichten Druck auf die Sub-
Stop-Taste konnen Sie dle Maschine auch
augenblicklich zum Stehen bringen. Die
letzte Zahl Im Werk Il ist sber dann weg-
zulassen, da die Maschine evil. nicht zu
Ende gerechnet hat.




Setzen des Dezimalkommas
Addieren und Subtrahieren

Beispiel: 279—14325 + 518=17

Steverhebel.
Alles Ibechan.

@O

goo000DOOOOODOMMOONO000GE]

Rechenvorgang.

Warlk lll zeigt das Resultat,

ocoeoig

3

3121109876548 21
0000000018755

Regel: Das Kommazeichen muld bel allen
eingetasteten Zahlen auf der gleichen Stalls
stehen, Mafgebend Ist die Zahl mit den
meisten Dezimalstellen — bel den restlichen
Zahlen sind entsprechend viel Mullen anzu-
hingon.

Setzen des Dezimalkommas

Multiplizieren

Beispiel: 189 X 53678 = 1

Steuerhebel,
Allea lGachen,

@ CoCoC)

ooonoonoooooofooooooooly

Rechenvorgang.

Wark il zeigt das Resultal (Produkt).

(1]a]o] x
s|alelz]a} =

]

BRNWIBTES A 21
0000010145142

Aenel
Kommastellen im 1. Faktor
+ Kommastellen im 2. Faktor
= Kommastellen Im Produkt (Werk III)
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Setzen des Dezimalkommas

Beispial: 2,34 : 13=17
Oividend Divisor Quaotiant

Dividieren
; (0000000000000 000000000
Steverhebel,
Alles 6schen @@m
- —p 12
uijznwes 7654321

Rechenvorganyg.
Komma im Werk Il setzen,

sega=m

2340000000000 L

Rechanvorgang.
Komma im Werk | setzen.

[1]3]E)

5 = =5
.ﬂ....'l.l.l.l

1.3 00 0 0 IE—_—

Komma im Werk |l setzen.

7 -
pll7 6 54 3 21
poooDooO0CEL

Rechanvorgang.
Werk |l liefart das Resultat (den Quotientan)

a7 654321

18000000 KR

Regel:

Kommastellen Im Werk [l| (Dividend)
— Kommastellen im Werk | (Divisar)
= Kommastellen im Werk Il [Quotiant)




Setzen des Dezimalkommas

Divisionen, bei denen das Werk Il nicht fiir das Setzen

des Dezimalkommas ausreicht

Beisplel: 98,67 : 134478 =17

Steuerhebel.
Alles l8schen,

Iﬁﬂ o)

npoooDoOOODODD ™

Rechenvargang.
Komma im Werk 1ll satzen.

o]a]e]7 ]G] o]

.

'Il'l?.ﬂ"lﬂill?iill?l

9867000000000

n

cn--ﬁ-ns--l.-q =
Rechenvorgang. .
Komma im Werk | selzen, (1[3]ala]7]s I 134478 IS

BYEsas e o

Rechenvorgang.
Wark || zeigt das Resultat.

73372596 AL

Da das Werk Il nur B Stellen falit, fehlt eine
Dezimalstelle im Quotienten, Die fehlenden
Stellen gind immer Mullen und missen vor
das Ergebnis Im Werk Il geschrieban wer-
den. Um sle nicht zu vergessen, tue man
dies noch bevor man die folgenden Ziffern
achralbt.

Das Ergebnis ist also 0,073372596.
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Setzen des Dezimalkommas

Divigionen, deren Divisor ein Dezimalbruch unter 1 ist

Beispiel; 18,09 : 0003 =17

rﬁ@ w0

gooDDODOOOOOORMDODD0000 N

Steuerhebel.
Alles ltschen, T
- 1
31Zimoa B 7TES43 2
Rechenvorgang.

Komma Im Werk lIl setzen.

[1]a]o]a ]G] mo

1809000000000

Rechenvorgang (die Nullen nicht eintasten).
Im Werk | erecheinen & Dezimalen + 2 Mul-
len, die nicht elngstastet wurden.

8-

(P11 —— T
ﬁn-.n---o-looi"

13000 00—

Komma im Werls Il setzen,

3 ——=3
BTEEIU!?T

0000000 ORCRL

Rechenvorgang.
Woerk |l liefert das Hesultat.

B76 54z 21
06030000 KAl




Setzen des Dezimalkommas

Dreisatzrechnung

ABRTS % 435
Beisplel : R

147

Steuerhebel,
Alles lgschan.

mgv——ﬁm D0

goDoDOO0ODOOOO0

Dan kleinsten Faktor des Zahlers mit einer
vorangestellten Mull zuerst eintasten. Beim
Eintasten des 2. Faktors Mullem anhdngen,
bis die Zahl an dem schwarzen Strich im

Werk | steht
Kamma im Werk || setzen,

olafalsICa] x |
3]s[s]7]s]O]

e
3?551}4321

043500001

Kamma im Werk | setzan.

e — ]
-tt-alil-c»-l-'-o"

358 7 5 0N

Komma im Werk Il setzen

54—

1IN0 a98 7 EYS 43 21
1560562500000

Steuerhebel. T 11| ]
5§ ———— 5§
Bi2NWa8 7 BUs 4 3 21
HICHenNOreEng; 1560562500000 L

Komma im Werk Ill setzen

Do obe =

Komma Im Werk | setzen

— =

"“"}ll #8800 @

14700 0 N

Komma im Werk |l setzen.

2 -

876543021
oooo0000 K

Rechenvorgang.
Werk Il zeigt das Resuliat.

aT76543M21

1061607 1Ml

13
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Reziproke Werte

ispiel :
Der reziproke Wert {1 : Zahl) 186t sich am elnfachsten durch elne Geizplel 5227 =
gewdhnliche Division errechnen. Man erhilt dabel ein siebanstal-
liges Resultat, was in den meisten Féllen reicht.
Q000000000000 M00000000Rd

Steuerheobel,

ﬁ st e o
Alles l18achen. @Em

D=
Rechenvorgang. 01913143 R

Wark 1| zelgt das Resultat

5]2]2]7]CJ] + ]

Dezimalkaommaregel: Vor die 7, Stelle vor
dem Dezimalkomma Im Werk || sind eben-
soviele Nullen zu stellen, wie die urspring-
liche Zahl ganze Stellen hat, in diesem
Falle also zwel. Dia erste Mull steht Immer
als Einer vor dem Komma. Der reziproke
Wert van 52,27 ist also 0,01813143.




TEIL Il. PRAKTISCHE BEISPIELE

Beisplel: Grundlohn 825 —

Lohnberechnung Uberstunden, 7 St, zu 6,75 =7

Steusrpilichtiges Einkommen =7

Abzlge :

Einkommaensieuer 225 —

Steuerrtckstand 30—

Varbandsbeitrag 5—

Summe Abzlge =17

Mettolohn =7
Steuerhebel. b4
Rechenvargang. 0000000004 7’2 5 B

Werk Il llefert den Uberstundenlohn.

TERe7s B2

Rechenvorgang.
Werk |l liefert das steuerpflichtige Einkom-
men.

() 92500 €D

0000000097225kl

Dis Addition und gleichzeitige Subtraktion
der Abzugspasten |88t sich am einfachsten
folgendermafen ausfihren: 7 MNeunen ein-
tasten und diese als konstante Zahl mit
allen Abzlgen multiplizieren. Die Abzugs-
posten misasen ebensoviel Dezimalstalien
haben wie der Lohn, olso zwel.

Die Summe der Abzlge erscheint links und
der Mettolohn rechts im Werk [l

9999999 [EN 22500 BB

E3 3000 BB
E3so0 B3

0260000071 2258

Regel: Den ausgerechneten Bruttelohn im
Werk Il etehen lassen und mit Hilfe von 7
Meunen Im Multiplikationswerk gleichzeitig
Addition und Subtraktion der Abzuge im
gleichen Werk susfihren.

15
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Beisplel a): Bruttopreis 1.002,25
Rabattherechnung Rabatt 11 9%
Nur die Endsumme ist zu ermitteln Mettopreis =7

Steuerhebel. lﬁ L

Dirakt mit der Komplementzahl des Rabatt-

Wi e oAb 89 B 100225 EB 0000008920025

Beispiel b): Bruttopreis 1.250,75
Aabatt 21,37 24
Mettopreis =7

Stauerhebel. |£@ @

Wenn der Rabattsatz Dezimalstellen hat, ist
folgendes Verfahren zu empfehlen:

Das Werk Il auf minus schalten und multl-
plizieren. Einmal die Rechtsschritt-Taste

nehmen (wenn der Rabattsatz nur eine Ei-

nerstelle hat, ist dies nicht notwendig) und E 2137 n 125075 B

addiaren. v

Woerk Il llefert den Mettoprels. [E m 0000983464725 L

Regel: Wenn nur der Mettopreis zu ermitteln ist, wird der Bruttopreis mit der Komple-
mentzahl des Aabattsatzes multipliziert.
Enthélt der Rabattsatz Dezimaistellen, so wird negativ multipliziert und anschlieBend

addiert.
Berechnung von Rabatten Baigpiel: Bruttoprais 1.675—
Rabatt 59 =
Meben der Endsumme ist auch der Rabatt zu ermitteln o i
Nettoprals =7

Steuerhebel. E&ﬂ ®

Wens 1 Mofort it Habtt s €8 1675 EB 00000000083'7 5L




Die Ziffer 5 im Werk Il In die Kemplement-
zahl von 5 (100 — § = 95) ab#ndern, und
zwar durch halbautomatische Multiplikation.
Werk [l liefert den Mettobetrag.

0000000159125[

Rechenwelse Il. Die Komplementzahl von 5
(100 — § = 95) eintasten und dia X-Taste
driicken. 1675 halbautomatisch mit 5 multi-
plizieren. Werk Il liefert den Rabatt.

g5 [EB 1575 EB°

0000000008375

Nach rechts In die Ausgangsstellung fah-
ran, dis Warke Il und Il laschen und die
Multiplikation einleiten. 85 Ist schon zum
Multiplizieren eingetastet.

Wark Ill llefert den Mettobetrag.

SNEE] -

0000000159172 5QL

= Beispial : Grundprais 125,256
Berechnung von Zuschligen Zuschiag 5 % L
MNeben der Endsumme ist auch der Zuschlag zu ermitteln Varkaufsprals =
Steuerhebal. @ L]
Aechenvargang,

Werk Ill liefert den Zuschiag.

5 B3 12525 I3

0000000062625 KL

Halbautomatiach weitermultiplizieren, so daf
im Werk 1| 105 erschaint (5 + 100 = 108).
Wark |l liefert den Verkaufsprois

0000001315125

Regel: Wenn sowohl der Rabatt als auch der Mettobetrag zu ermitteln sind, ist der
Bruttobetrag erstens mit dem Rabatt und zweitens mit der Komplementzahl des Rabatt-

salzes zu multiplizieren,

Sind sowohl der Zuschlag als auch der Verkaufspreis gesucht, so ist der Nettoprels
erstens mit dem prozentuelen Zuschlag und zweitens mit dem Prozentsatz + 100 zu

multiplizieran,

17
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Preisberechnung
Erhéhen wvon Preisen

Beisplel :

Steuerhebal.

o

Der alte Preis stellt 100 9 dar. Der neue
Frela lst 100 94 + 12 9% = 112 %, Somit
112 ala konstanten Faktor eintastan und mit
den alten Preisen multiplizieran,

Werk |1l ligfart 3,45 + 12 %.

112E8345 8

000000003864 0L

Rechenvorgang.
Wark Il liefert 5,75 + 12 %.

B3] 575 B

00000000644 000

Rechenvorgang.
Werk Il llefert 460 + 12 %,.

E3()(n) 460 BB

000000005152080

Herabsetzen von Preisen

Beispiel: 276 —168, =17
460 —16%, =17
575—15% =7

Steuarhebel,

A

Der alte Prels stellt 100 9 dar. Der neue
Prals Ist 100 9%, — 15 % = 85 %, Somit
85 als konstanten Faktor eintasten und mit
den alten Preisen multiplizieren.

Werk |1l ligfert 2,76 — 15 9.

gs EB 276 &

0000000023460

Rechenvorgang.
Woark Ill liefert 4,60 — 15 %,

B2 () 450 BB

oooooo00039100LL

Rechenvergang.
Werk Il liefart 5.75 — 15 9.

(0] s75 658

oopooo004'8875LL

Regel: Wenn mehrere Prelse um den gleichen Prozentsatz zu erhohen sind, wird die

Summe von 100 + Prozentsatz mit den alten Preisen malgenommen,

Wenn mehrere Preise um den gleichen Prozentsatz herabzusetzen sind, wird die Diife-

renz von 100 — Prozentsatz mit den alten Preisen multipliziert.




Beispiel: Zu berechnen sind die Nettobetrfige von: a) 1.150— + 109 —209%, —5 :/E, =1
Kettenrabatt b) 2.250— 4 109, —20 % —B5% =7
€} 725— 4+ 108, —209,—5% =1*?

Steuverhebel. @ L

Berechnung des Kettenrabattfaktors: Den
positiven Prozentsatz 2u 100 hinzunddieran
{100 + 10 = 110) und den negativen Pro-
zentsatz von 100 abzighen (100—20 = 8O
und 100—5 = 95}, Die neuen Zahlen mit-
einander multiplizieren. Fir jeden Prozent-
satz zwel| Dezimalstellen abtrennen.

Der Kettenrabattfakior steht im Wark 1L

10 BB so BB (1)
95 E8 gsoo () IER

ooooo000836000LL

Den Kettenrabattfaktor als konstante Zahi
nehmen und mit den einzelnon Bruttobetré-
gen muitiplizieren.

Hechenvargang &).

Werk Il liafart 1.150 — Kettenrabatt,

() ezs EM 1150
DY - |

0000000961400 LL

Rechenvargang b).
Werk. Il liefert 2.250 — Kettenrabatt,

EB(n](n] 2250 BB

0000001881000l

Rechenvargang c),

- ¥ |
Wark Il llefert 725 — Kettanrabatt, n@@ 725 0000000606100 !
Regel: Man erleichtert sich die Arbeit, wenn
man sich filr die am haufigsten vorkommen-
den Keltenrabalte eine Tabelle aufstellt
(siehe unten).
Tabelle einiger gebriuchlicher Kettenrabattfaktoren: —5 — B —20 +5 £7 + 20
+ 10—20 0,836 08272 0,704 0,924 094186 1,058
+ 15—10 088325 08728 0,828 108675 110745 1,242
— =20 07372 072844 06208 0,8148 083032 09312
— 50 0,5415 0,5358 0,456 0,5985 0,6009

—13—17 0,685995 0678774
—20—30 0532 D526

0,684
057768 0,758205 0,772647 086652

0,448

0,588 0,5992 0,672

19




20

Prozentuale Verteilung

Beispiel: Zu ermittaln ist die prozentuale Verteilung folgender
Pasten im Verhéltnis 2ur Endsumme.

DM a) 65672— = 1%
Mehrere Divisionen mit dem gleichen Divisor b) 13743— = 1%
€) BEM— = 7%
=7 =100%;
Steuerhebel. ®

Alle Posten summieren,

5672 [ 13743 [0
9626 D

000000002904 14

Die Endsummae st die konstante Zahl, durch
die alle Pasten zu dividieren sind, Divisionen
mit elner konstanten Zah| lassen sich am
ainfachatan durch Multiplikation mit dem
reziproken Wert des Divisors (siehe Selte
14) ausfithren

Alles loschen und den reziproken Wert pus-
rechnan, Werk |l lisfert den reziproken Wert.

Iﬁ o)

1= €I 29041 (=) ED

03443407 KAl

Werk 1Il und | I6schan.

@[Il

& Stallen des reziproken Werles eintasten
und mit Werk Il vergleichen. Dann Werk |l
jggchen. Die erste Multiplikation mit der
Endsumme ausfihren. Dies erleichtert das
Setzen des Dezimalkommas im Werk I, wo

100 %, abgetrennt werden. 34434 nm 29041 H opoo9 9'9 gg7794 n
Dia Werke l#schen und dann den Posten

8) mit dem reziproken \Wert multiplizieran. 0

Werk Il liefert das Resultat ) = 1953 % E3 (000 s672 BB 0000195309648 K0

Rechenvorgang b).
Werk Il liefert das Fesultat b) = 47,32 %

BC00)13743 88

000047322646 21K




Rechenvorgang c.
Wark Il lisfert das Resultat c) = 33‘1§ B

B3 (")) 9626 EEB

0000331461684

Regel: Den reziproken Wert der Endsumme
bilden und mit den einzeinen Posten multi-
plizieren. Kontrollleren, ob die Prozentwerte
zusammen 100 ergeben.

(1953 % + 47,32 % + 3315 % =

100,00 %)

Belspial : letziger Fritherer  Zunahma/
Umsatz Umsatz Abnahme
Prozentdivision DM DM oL
Zu- und Abnahme nur in Prozent ausgedriickt 150,000,—  125.000,— =17
90.000,—  125.000,— = 7
IO L @

Steuerhabel.

Bel Zunahme: Die Mullen nach den Zahlen
brauchen nicht eingetastet zu werden, da
sia automatisch angehangt werden.

Werk Il gibt an, wieviel 150,000 in Prozent
van 125000 ist. Die Umsatzstelgerung (st
also 1209, — 100%; = 209,

15E0M1zs =B

12000000 K&l

Bei Abnahme: Werk Il positiv schalten
Den Dividenden und den Divisor mit der-
selben Anzahl Stellen vor dem Komma ein-
tasten. Die Eins im Werk [l stehen lassen,
Der Umsatzrickgang steht im Werk Il

fd pe (=) 125 = ED

02800000kl

Regel: Fir Zunahme gilt dia Formal;

100 x die hthere Zahl _ 0,
die nledrigere Zahl

Far Abnahme giit die Formel:

100 —

die niedrigere Zahl X 100

die hithere Zshl

21




Prozentdivision Belspiel: Einkaufs- Vearkaufs- Zuschlag
prals prels oM %

Zuschlag zum Einkaufspreis in DM und Prozent OM 630.45 DM 894.30 =1 =1

Steuerhebel. ®

Links im Woerk Il subtrahieran,

(Wenn die belden Zahlen nicht gleich viel
Stellen vor dem Komma haben, ist der Klai-
neren Zahl eine entsprechende Anzahl Nul-
len voranzustellen.)

Werk 11l liefert den Zuschlag in DM.

g89430 =D
63045 = 2D

2638500000000 KL

Die Werke nicht ldschen, sondern gleich die
Diviglion elnleiten,
Wark |l llefert den Zuschlag In 95°.

7T o 1L B

04185105 L

Fegel: Bel Prozentdivisionen immer durch
die Zah| dividieren, auf die sich der Prozent-
satz bezieht.

* Wenn der Zuschlag nur in Prozent ange-
geben werden soll, ist 894,30 durch 630,45
zu dividieran und der Quotient um 100 zu
vermindarn, Slehe das erste Belspiel auf
Seita 21,




Belsplel : Einkaufs- Verkaufa- Brutto-
Prozentdivision preis preis gewinn

o,
Bruttogewinn in DM und Prozent des Verkaufspreises i DM B %
260, — 575, =% =7

Stouerhebel. Eﬁ [ ]

Links Im Werk || subtrahicren
(Wenn die belden Zahlen nicht gleich viel

Stellen vor dem Komma haben, ist der klel-
neren Zahl eina enisprechende Anzahl Mul- 260 E]

len varanzustellen.)

Werk Il Hefart den Bruttepewinn in DM, 575 E] [+ | 1 S'U 000000000 R

Die Werke nicht laachen, sondern glelch dia ‘
Division einleiten. Q ]
Werlk Il liefert den Bruttogewinn In 95°. mor—ow B8 05478260

Regel: Bel Prozentdivisionen immer durch
dia Zahl dividieren, auf die sich der Prozent-
satz bezieht.

* Wenn der Bruttogewinn nur in Prozent
angegeben werden soll, Ist 260 durch 575
mit auf plus geschaltetern Werk Il zu divi-
dieren, und mit der Eins In diesem Waerk.
Siehe das zwelte Baisplel auf Seite 21.
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Beispiel: Wieviel betragen die Zinsen von DM

Zinsberechnung 9,735 fir 87 Tage bel einem Zinaful
von 525 947
9.735 X 87 X 625 _ ,
360 x 100
Sk @1 L

Der Tabelle auf Seite 29 ist der Zinsdivisor
fir 5259, — 6857143 — zu entnehmen.
Wit diesem Zinadivisor l0t sich die Berach-
nung folgendermalien vereinfachen :

8,735 % 87
6.857,143
_ | - 09735 (=) q
:_‘;;wohnliche raisatzrechnung nach Seite n 870000 ﬂ 8469450000000 1]
@ o)
6857143 =) E3 01235128 K80

Werk |l liefert die Zinsen.

Regel: Zinsrechnung mit Zinsdivisor nach
folgander Farmel ousflhren:

Kapital ¥ Tage
Zinsdivisor




Englische Wahrung
Muiltiplikation

Belsplel: 3,76 ¥ E57.10 =7

Steuwerhebel,

g A

Mit Hilfe der Tabelle auf Seite 28 7 Shilling
und 10 Pence In Dezimalen von 1 Plund ver-
wandeln (0,39167), Der Gesamtbelrag ist
5,39167. Mit 3,75 multipliziaren,

Werlk |1l |jefert dos Resultat.

375 ED 539167 B

0000202187625l

Die Zahl 20 stellt ganze Pfund dar. Die De-
zimalstellen gind in Shilling und Pence zu
verwandeln, Der Annitherungswert der De-
zimalan 02187625 ist in der Tabelle auf
Saite 28 aufzusuchen. Am nichsten liegt die
Zohl 0,22083; sle entspricht 4 Shilling und
5 Pence,

Das Resultat ist also £20.4.5.

Division Balsolals £17.10.10 7
elaplol: 8165 |

Steverhebel. T IVTS -1 ®

An Hand der Tabelle auf Seite 28 Shilling

und Pence In Pfund-Dezimalen verwandeln. 1754167 E..] 3

Dividieren. 0

Der Prozentsatz erscheint im Waerk Il 14882083 EB 00117871 KAl

Aegel: Beim Multiplizieren und Dividiaren
in englischer Wahrung das Dezimalverfahren
anwenden. Die Verwandlung in Dezimal-
briiche erfolgt an Hand einer Tabelle,

25




Englische Wahrung
Devisenumrechnung

Beispiel ) : £27.3.8 sind zu einem Kurs van 14,50 In Schwe-

denkronen umzurachnen

Steuerhebal,

|'ﬁ_!m

An Hand der Tabelle auf Seite 28 3 Shilling
und 8 Pence in Dezimalan von 1 £ verwan-
deln, Als Dezimalbruch ausgedrickt st der
Betrag £27,18333. Wie gewbhnllch mit 14,50
multiplizieren,

Werk Il liefert das Resultat

1450 EB 2718333 B 000394"1582850LL

Beispiel b): 1.286,75 Schwedenkronen sind zu elnem Kurs

won 14,50 in englische Wahrung umzurechnen

Steverhabel.

1

[muiT DI

Wie gewahnlich dividieren, Die Dezimalstel-
jen im Resultat Im Werk Il an Hand der
Tabelle auf Seite 28 in Shilling und Pence
wverwandeln.

Das Resultat Ist also £ 88.14.10

128675 = €D
1450 = 3

08874137 KR

Regel: Beil der Devisenumrechnung Ist dar
jewellige Betrag mit dem Kurs zu multiplizie-
ren.




Quadratwurzeln
wenn hichstens 5 genaue Ziffern verlangt werden

Beispiel: V677,25 =17

Steverhebel,

Den Radikanden (6877,25) zu dem lhm am
nichsten liegenden Wert (0676) In der Ko-
lonna v Zahl der Tabellen ouf Seite 30—31
addieran, Wenn die erste Ziffer des Radl-
kanden eine 5 oder eine Ziffer Ober 5 ist
immer aine Mull voranstallen, slso im vorlie-
genden Falle 0677,25, Links In der Maschine
oddieren,

067725 = D
0676 = D

135325000000 0K

Dann durch die Zahl rechts von 0676 in der
Tabelle dividieren. Der Divisor ist der ,un-
geraden” Kolenne der Tabelle zu entneh-
men, wenn der Radikand eine ungerade An-
zahl Stallen vor dem Komma hat, und sinn-
gemal aus der ,geraden” Kolonne, wenn
die Stellenanzahl gerada Ist. Im vorlieganden
Falle gilt also dia ,ungerade” Kolonne, und
der Wert |st 5200000

Das Werk Il liefert die Quadratwurzel, Die-
ses Verfahren ergibt mindestens 5 genaue
Ziffern. Das garantiert verlibliche Resultat

y "
ist also 26,024, 5200000 &3 0026024 0]
o K

1—2 Stellen vor dem Komma Im Radikanden Radikand I'Iuc".l'an aus der fo?ﬁr:;.-nr:germaﬁen

= 1 Stelle vor dem Komma In der vinter:1 LR setzen :

Quadratwurzel
3—4 Stellen vor dem Komma Im Radikan-

den = 2 Stellen vor dem Komma in g... gerads 1S

der Quadratwurzel 0g... ungerade e BF=e
§—6 Stellen vor dem Komma im Radikan- 0,00... gerade 00...

den = 3 Stellen vor dem Komma in 0,000. .. ungerade 00...

der Quadratwurzel 0,0000. . . gerade 0.00...
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Umwandlung von Shilling (s.) und Pence (d.)

in Dezimalen von 1 E

1 £ = 20 Shiliing, 1 Shilling = 12 Pance

Y penny = £0,00104 1 penny = £0,00208

34 penny = E£0,00312

d = 0 1 2 3 4 5 ] 7 B 9 10 1
:.
o | o000 | oooa17 | 0.0osss | 001250 | 0.01867 | 002083 | 0.02500 | 0.02017 | 0.03333 | 0.03750 | 0.04167 | 0.04583
- o5 | osa17 | ose3s | oe2so | oses7 | o7osa | o7soo | o7e17 | oesas | oerso | oeve7 | 09583
2 w | 1047 | 1os3a | 1izso | 1tesr | 12083 | 12800 | 12e17 | 13ss3 | 1a7so | 14167 | r4ses
3 15 18417 15833 16250 16667 17083 17500 17917 18333 18750 18167 18583
4 20 20417 20833 21250 21667 22083 22500 22017 23333 23760 24167 24583
5| 25 | 25017 | 28833 | 2820 | 2ees7 | 27083 | 27s00 | 27ei7 | 2s3ss | 28750 | 29te7 | 29583
6| 30 | soa17 | aess | sizso | sies7 | 32083 | s2s00 | sesi7 | sssss | sa7s0 | 34167 | 34888
2| s | as417 | ssmss | se2s0 | 3ses7 | 3r0e3 | a7so0 | a7e17 | as3ss | ae7e0 | sere7 | 3mses
8| a0 | 40417 | aosas | 41280 | 41667 | 42083 | 42500 | a2o17 | 43383 | 49750 | 44167 | 44583
o| 45 | asa17 | a4seas | 4e2s0 | 4ees7 | 47083 | 47500 | 47917 | a4s3s3 | 48750 | 4¢067 | 4os83
10| 5o | soat7 | soes3 | s1250 | stee7 | seo083 | s2soo | s29n7 | s3saa | savso | sa167 | 54583
1 ss | ss417 | sse33 | se2so | sess7 | 7083 | sis00 | s7ov7 | se3ss | sayso | sower | ses83
2| 60 | o417 | eosss | eizso | ewee7 | 2083 | e2500 | 62017 | 63333 | e37s0 | e4a1e7 | B4se3
13| 65 | esa17 | esess | eoeso | eeser | 67083 | e7s00 | ever7 | es3s3 | es7so | eme7 | 69583
4| 70 | 70417 | 70833 | 71250 | 71667 | 72083 | 72500 | 72017 | 73333 | 7a3vs0 | 74167 | 74563
15 5 5T 75833 TE250 76667 77083 T7500 77917 78333 T8750 TMET 79583
s | 8 | 80417 | sosas | si2s0 | sies7 | Bo083 | e2soo | s2ev7 | essas | savso | e41e7 | eases
17 g5 | es417 | esesa | seaso | eess7 | s7oss | ersoo | 87917 | essas | se7so | asmer | eose3
8| o0 | o047 | ooa3s | oizso | e1esr | o083 | o2s00 | s2m7 | oazas | earso | oate7 | @4se3
wo| 95 | osa17 | eseas | seoso | seess7 | omoes | arsoo | o7er7 | ee3ss | esvso | oote7 | ose3




j—

a) 4=, 8-, 16-, 32tel b) 6-, 12tel
W g AR AR e | ha
2| 4| al|18| osoo00 1 | oo08333
1 | 003125 17| 53z || 1] 2 16667
1| 21 oses0 ) 56250 3 25000
a| o935 19| 50375 || 2 | 4 33333
1] 2 12500 5 62500 5 41687
5 15625 21 65625 3|86 50000
3 18750 1 68750 7 58333
7| 21875 23| 1815 || 4| 8 66667
1 25000 || 3 75000 ) 75000
9| 28125 25| 78125 || 5 |10 83333
5 31250 13 81250 1 91667
1 34375 27| 84378
3 37500 7 87500
13 | 40625 20| 90625
7 43750 15 83750
15 | 46875 a1 | oese7s
Zinadivisoren-Tabelle % d 4 l Ve | %
o 144 000.000 72 000,000 4B 000.000
¥ fahe <880 Tage 1 36 000.000 28 800.000 24 000.000 20 571.429
2 18 000.000 16 000,000 14 400.000 13 090,800
3 12 000.000 11 076.923 10 285.714 9 600,000
4 9 000.000 8 470.588 B 000.000 7 578.847
5 7 200,000 6 857.143 6 545.455 6 260.870
B & 000.000 6 760,000 5 538.462 5333.333
7 5 142.857 4965517 4 800.000 4 645.161
8 4'500.000 4 363.636 4 235,204 4114.286
g 41000.000 5891.892 3 789,474 3682.308
10 3 600,000 3512.185 3428.571 3 348.837
11 3272.727 3 200,000 3130435 3063.830
12 3 000.000 2938.776 2 880,000 2823520
13 2 769,231 2 716.981 2 666.667 2 618.182
14 21571420 2526.316 2482.759 2 440,678
15 2 400,000 2 360,656 2 322 581 2 285.714




Quadratwurzel-Tabelle

Divigionsfaktoren fir Quadrabwurzein

\f’-ﬁi Ungarada Garada y/Zaht Ungerade Gerads
100 2000000 6324556 180 2756810 8717768
102 2019901 6387488 182 2771282 B763561
104 2039608 6440807 194 2785678 Ba0S08T
106 2058127 8511523 196 2800000 8854378
108 2078461 6572671 198 2814250 BB09430
1o 2097618 6633250 200 2828428 8944272
112 2116602 6693281 202 2842535 BSOBBEEE3
114 2135416 B762778 204 2856572 8033272
AR L 2154066 BB11755 206 2870541 9077445
118 2172557 6870226 208 2884441 8121404
120 2190891 6928204 210 2B9B276 9165152
122 2208073 6985701 212 2912044 9208692
124 222106 7042727 214 2025748 9252025
126 2244995 7009296 216 2838388 9295161
128 2262742 T165418 218 2052065 9338095
130 2280351 7211103 220 2966480 8380832
132 2297828 7266361 222 2978933 8423376
134 2315168 1321203 224 2093326 0485728
136 2332381 1375636 226 3006660 8507892
138 2349469 T429670 228 3019934 9549870
140 2366432 7483315 230 3033151 8501664
142 2383276 7536578 232 3046310 0633276
144 2400000 75853467 234 3050412 9574710
148 2416610 76418890 236 3072459 9718867
148 2433106 TEO4154

150 2448400 7745867 240 3098387 8797959
152 2465766 7797436 244 3124100 a878272
154 2481835 TB4B567 248 3149604 GO50820
156 2498000 7899368 252 3174902 10033521
158 2513962 7949843 256 3200000 10119289
160 2529823 BOODO0D 260 3224004 10198040
162 2545585 BD4SE45 264 3249616 10276187
164 2561250 8099383 268 3274142 10353744
166 2576820 8148620 272 3298485 10430724
168 2592207 B197561 276 3322650 10507145
170 2607681 B246212 280 3346641 10583006
172 2622976 B204577 284 3370460 10658331
174 2638182 B3426562 288 33684113 10733127
176 2853300 B300471 282 3417602 10807405
178 2668333 B438010 296 3440931 10881177
180 2683282 #485282 300 3464102 10054452
182 2698148 8532202 304 3487120 11027240
184 2712932 BET8045 308 3509986 11099550
186 2727637 f625544 312 3532705 11171393
188 2742262 BET1704 N6 3555278 11242776




v Zahi Ungerada Gernde 3/ Zahi Ungarade Gerade
320 3577709 11313709 0574 ATO1660 15152558
324 J600000 11384200 0580 4816638 15231547
328 3622155 11454257 0588 4849743 15336232
332 3644174 11523889 0596 4882623 15440208
336 3666061 11583102 D604 4915283 15543488
340 36ETAIR 11661904 Dg12 4947727 15646086
344 3700448 11730303 0620 4879960 15748016
348 3730952 11798305 o628 5011986 15845201
as2 3752333 11865918 0636 5043809 15845922
356 3773593 11933148 D644 5075432 16045923
360 3704734 12000000 0652 5106859 16149304
364 3815757 12066483 0660 5138084 16248077
368 3836666 12132601 06E8 5169140 16346254
372 3857481 12158361 0676 5200000 16443844
376 3878144 12263768 0684 5230679 16540859
380 3898718 12328829 0692 5261179 16637308
a84 3918184 12393547 0700 5291503 16733201
388 30838544 12457930 0708 5321654 16828548
392 3959798 12521981 0716 5351636 16923357
396 3979950 12585707 0724 5381450 17017638
400 4000000 12643111 0732 5411100 17111400
A0G 4028885 12743626 0740 5440589 17204651
412 4058557 12837446 0748 5469018 17297399
418 4088010 12930584 0756 54060091 17380653
424 4118253 13023057 0764 5528110 17481419
430 4147289 13114878 0772 5556978 17572707
436 4176123 13206060 0780 B5B5697 17663522
442 4204760 13286617 0788 5614268 17753873
448 4233203 13386561 0786 5642605 17843767
454 4261456 13475905 0804 5670979 17933210
460 4288523 13564660 0a12 5699123 18022208
466 4317407 136852839 0820 5727128 18110771
472 4345113 13740452 0830 5761945 18220868
478 4372643 13827509 0840 5796551 18330303
484 4400000 13914022 0850 5830952 18438089
430 4427189 14000000 0860 5865152 18547237
406 4454212 14085453 0870 5899153 18654750

0502 4481072 14170392 0880 5932059 18761664
0508 4507772 14254824 el:i] 5O665T4 18867863
0514 4534314 14338789 0900 BO00000 18973666
0520 4560702 14422206 0910 6033242 18078785
0526 4586938 14606172 0920 6066301 10183327
0532 4613026 145876867 0930 BOSA181 19287302
0538 4638966 14669697 0940 6131884 19380720
0550 4690416 14832397 0960 6196774 195950818
0556 4715331 14813082 0870 5228065 19687716
0562 4741308 14863332 05980 6260881 18758530
0568 4766551 150731565 0250 65292854 19899748
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Umwandlung von englischen und amerikanischen Gemad British Standard 350,

i Die jewelligen Zahlen mit untenstehenden
MabBen in das Dezimalsystem, Warten multinliziaren.
Léngenmalie
Millimeter in [nches 0,038 370 1 Inches In Millimeter 254
Zentimeter In Inches 0,393 701 Inches In Zentimater 2,54
Meter in Feat 3,280 84 Feet In Meater 0,304 8
Meter in Yards 1.093 61 Yards In Meter 09144
Kilometer In Yards 109361 Yards In Kllomater 0,000 914 4
Kilometer In Miles 0,621 an Miles In Kilometer 1,609 344
FlichenmaBe
Quadratzentimeter In Square Inches 0,155 000 Square Inches In Quadratzentimeter 68,4516
Quadratmeter In Square Feet 10,7639 Square Feet in Quadratmeter 0,0829030
Quadratmeter in Square Yards 1,195 99 Square Yards In Quadratmater 0,836 127
Quadratkilometer In Square Miles 0,386 102 Sauare Milas in Quadratkilometer 2,589 08
Halktara in Acres 2,471 05 Acres in Hektare 0,404 GBG
« = Verhiliniazoh| Umkreis/Durchmoesser = 31415827 Vi = Voerhlltniazahl DurchmesseriUmkreis = 03183069,
Raummalie
Liter in Pints 1,758 75 Pints in Liter 0,568 261
Liter In Quarts 0,879 877 Quarts in Liter 1,136 52
Liter in Gallons 0219969 Gallons In Liter 4,546 08
Hektaliter in Gallons 219969 Gallons in Hektoliter 0.045460 8
Kublkzentimeter in Cubic Inches 0,061 023 7 Cubic Inches In Kubikzentimeter 16,387 1
Kubikmeter in Cubic Fest 35,3147 Cubic Fest In Kubikmeter 0023168
Kubilkmeter in Cubic Yards 1,307 95 Cubie Yards In Kubikmeter 0,764 555

Bemarkung: Die oben angegebenan Pints, Quarts und Gallons slnd
britigch. Eine amerikanischa Gallona = 3,78581 Liter,
Gewichte
Gramm in Grains 15,432 4 Grains in Gramm 0,064 798 9
Gramm In Qunces 00352740 Qunces in Gramm 28,3405
Gramm in Pounds 0,002 204 62 Pounds in Gramm 453,592 a7
Kilegramm in Pounds 2,204 62 Pounds in Kilegramm 0,453 582 37
Kilogramm |n Cwis, 0,019 6841 Cwta. in Kilogramm 50,802 3
Kilogramm In Tons 0,000 984 207 Tons in Kilogramm 1016,05
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Wartung
und
Kundendienst

Die FACIT CAI1-13 Ist elne Prazi-
sionsmaschine. Sie wurde mit dem
Ziel konstruiert und gebaut, jahre-
lang einwandfrele Arbeit leisten zu
kénnen. Sie Ist vollkommen ge-
schlossen und daher vor Staub ga-
schiitzt. Mach und nach wird jedoch
das Ol in den Werken verbraucht.
Es Ist deshalb empfehlenswert, den
Mechanismus, wie bei jeder anderen
Maschine, von Zeit zu Zait reinigen,
dlen und dberholen zu lassen, Diese
Arbeit wird am besten von einem
van der FACIT-Fabrik anerkannten
Fachmann ausgefiihrt.






